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Θέμα: «Κραυγή αγωνίας της ελληνικής γουνοποιίας»

Τα όρια της αντοχής τους έχουν πλέον εξαντλήσει οι γουνοποιοί της πατρίδας μας, καθώς

εδώ και  εικοσιπέντε μήνες αναμένουν να γίνει πράξη η ρητή δέσμευση της Κυβέρνησης ότι θα

τους  στηρίξει οικονομικά με  τριάντα εκατομμύρια, υπόσχεση που ακόμη παραμένει  στα λόγια,

ενώ η οικονομική ασφυξία τους επιτείνεται.

Η  ελληνική  γουνοποιία  έχει  αποτελέσει  διαχρονικά  ακμαίο  κλάδο της  οικονομίας  της

Ελλάδας, που συνέβαλε τα μέγιστα στις εξαγωγές, ενώ στάθηκε πυλώνας της τοπικής οικονομίας

στη Δυτική Μακεδονία.

Ο κλάδος,  όμως,  δέχθηκε  ισχυρότατο πλήγμα, με  τεράστιες απώλειες τζίρου,  λόγω του

πολέμου Ρωσίας - Ουκρανίας, καθώς και των  κυρώσεων  που έχουν επιβληθεί στη Ρωσία με την

απαγόρευση εξαγωγών προς εκεί. Τούτο διότι το συντριπτικό ποσοστό των πωλήσεων (πάνω από

95%), άμεσα ή έμμεσα,  κατευθυνόταν σε  αυτές τις  δύο αγορές.  Οι γουνοποιητικές επιχειρήσεις,

δηλαδή,  έχουν  ουσιαστικά  τεθεί  σε  αναστολή  δραστηριότητας,  βιώνοντας  μια  ολοκληρωτική

καταστροφή.

Πριν ένα χρόνο, την 17η Μαΐου 2023 η Ελληνική Ομοσπονδία Γούνας είχε παραδώσει στον

Πρωθυπουργό,  κ.  Κ.  Μητσοτάκη,  το  αριθμ.  4390  έγγραφό  της,  το  οποίο  επισυνάπτεται  στην

παρούσα Ερώτηση. Σε αυτό, αποτύπωναν τη δραματική κατάσταση στην οποία είχαν περιέλθει και

έθεταν σειρά διεκδικήσεων για άμεσα και αποτελεσματικά μέτρα. 
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Ειδικότερα, ενημέρωναν τον Πρωθυπουργό ότι «πριν από την κρίση, υπήρχαν 2.000 επιχειρήσεις

και 4.000 εργαζόμενοι στον πρωτογενή τομέα (φάρμες) και στη μεταποίηση. Ο σημερινός κύκλος εργασιών του

κλάδου μας,  δεν αποτελεί  ούτε το 5% του 2019» και στηλίτευαν πως «υλοποιήθηκαν σε ελάχιστο

βαθμό» ενέργειες της Κυβέρνησης ώστε να υπάρξει ένα πρόγραμμα στήριξης της γουνοποιίας. 

Όπως σημείωναν, «στις 5/8/2022 η  Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε το ελληνικό πρόγραμμα ύψους

30 εκατομμυρίων για τον κλάδο της γουνοποιίας, σύμφωνα με το άρθρο 107 παρ.3(β) των Συνθηκών της

ΕΕ(ΣΛΕΕ)  και  τους  όρους  που  καθορίζονται  στο  Προσωρινό  Πλαίσιο  Κρίσεων.  Το  πρόγραμμα  έπρεπε  να

ολοκληρωθεί μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2022. Δυστυχώς, η περίοδος αυτή πέρασε και εκτός από ένα κυλιόμενο

πλαίσιο αναστολών εργασίας για τους εργαζόμενους, είναι σε εξέλιξη ένα “μικρό” πρόγραμμα ενίσχυσης των

επιχειρήσεων, με ανώτατο όριο τις 60.000 ευρώ, στο οποίο έχουν ενταχθεί μόνο 70 περίπου επιχειρήσεις. Το

συνολικό  ποσό αυτών των δύο  δράσεων  δεν υπερβαίνει  το 15% του συνολικού διαθέσιμου ποσού

ενίσχυσης  των  30  εκατομμυρίων  ευρώ.  Παραμένει,  δηλαδή,  αδιάθετο  το  μεγαλύτερο  μέρος του

προγράμματος, ύψους περίπου 25 εκατομμύρια ευρώ».

Ενώ οι μήνες πέρασαν χωρίς καμία ουσιώδη ενέργεια εκ μέρους της Κυβέρνησης, με τον

πόλεμο δυστυχώς να παραμένει σε εξέλιξη, με πρωτοβουλία του Συνδέσμου Ελλήνων Γουνοποιών

συντάχθηκε  και  απεστάλη  στον  Πρωθυπουργό την  26  Μαρτίου  2024 η  δεύτερη  συνημμένη

Επιστολή από 69 επιχειρήσεις που αποτελούν το μεγαλύτερο κομμάτι της γουνοποιίας.

Υπενθύμισαν  εκ  νέου  προς  τον  Πρωθυπουργό πως  «  (...)  η  ελληνική  γουνοποιία  δεν

υπάρχει, εδώ και 25 μήνες. Παρά τις υποσχέσεις σας στην Καστοριά στις 17 Μαΐου 2023 για αμέριστη

στήριξη  στον  κλάδο  μας  και  τη  δέσμευση  του  Αναπληρωτή  Υπουργού  Οικονομικών  κ.  Νίκου

Παπαθανάση,  τόσο  τον  Αύγουστο  όσο και  τον  Σεπτέμβριο  του  2023,  για  άμεση  ενίσχυση της

ελληνικής γουνοποιίας με 30 εκατομμύρια ευρώ, ο κλάδος μας παραμένει χωρίς ουσιαστική βοήθεια, ενώ

όλες  οι  υποχρεώσεις  “τρέχουν”  κανονικά  και  το  εργατικό  δυναμικό  συνεχώς  μειώνεται.  (...)  Ζητούμε  να

αναλογιστείτε τις  συνέπειες  από την απώλεια  ενός εξωστρεφούς,  καινοτόμου και  δυναμικού κομματιού της

ελληνικής οικονομίας. Στηρίξτε μας άμεσα, για να μπορέσουμε και εμείς να στηρίξουμε δυναμικά στο μέλλον

την ελληνική οικονομία, όπως επί πολλές δεκαετίες κάνουμε σταθερά και αποτελεσματικά».

Δεδομένων  των  διαλαμβανομένων  στις  δύο  συνημμένες  Επιστολές προς  τον

Πρωθυπουργό.

Δεδομένου ότι η  αγωνία όλων όσοι δραστηριοποιούνται στη γουνοποιία έχει προ πολλού

φθάσει στο “μη περαιτέρω”, καθώς βιώνουν μια πολύμηνη ολοκληρωτική καταστροφή. 



Δεδομένου ότι ο κλάδος της γούνας αποτέλεσε το δεύτερο μεγάλο πυλώνα, μετά το λιγνίτη,

για τη Δυτική Μακεδονία, την περιφέρεια που πλήττεται ραγδαία από τη βίαιη απολιγνιτοποίηση

όπως καταστροφικά έχει επιλέξει να την εφαρμόζει η Ν.Δ.

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί:

1) Για ποιους λόγους,  ενώ ήδη έχουν παρέλθει  δύο χρόνια κρίσης για την ελληνική γουνοποιία, ο

κλάδος  ακόμα  δεν  έχει  στηριχθεί,  τουλάχιστον  με  τα τριάντα  εκατομμύρια για  τα  οποία  οι

γουνοποιοί καταγγέλλουν πως έλαβαν σαφείς κυβερνητικές δεσμεύσεις;

2) Τι έχετε πράξει τα τελευταία δύο χρόνια για τη στήριξη των γουνοποιών και ποια είναι τα ακριβή

μετρήσιμα αποτελέσματα των αποφάσεών σας;

3) Γιατί,  όπως αναγράφεται στη συνημμένη Επιστολή,  στο «μικρό πρόγραμμα ενίσχυσης» εντάχθηκαν

«μόνο  70 περίπου  επιχειρήσεις»;  Πως  προέκυψε  αυτός  ο  περιορισμένος  αριθμός; Με  ποια

αντικειμενικά κριτήρια και διαδικασία αξιολόγησης επελέγησαν οι συγκεκριμένες; 

4) Σε  ποιες  ενέργειες θα  προχωρήσετε  για  την  αναπλήρωση  του  χαμένου  εισοδήματος των

γουνοποιών, των εργαζομένων στο χώρο της γουνοποιίας και στις άμεσα εξαρτώμενες από αυτήν

δραστηριότητες, που αποδεδειγμένα έχουν υποστεί βαρύτατο πλήγμα;

5) Πότε  θα  δοθούν  οι  σχετικές οικονομικές  ενισχύσεις,  σε  τι  ύψος θα  ανέλθουν  και  ποιες

χρηματοδοτικές πηγές έχετε διασφαλίσει να αξιοποιήσετε σε αυτήν την κατεύθυνση;

6) Όσο ακόμα διαρκούν τα διεθνή δεδομένα που οδήγησαν τη γουνοποιία ουσιαστικά σε αναστολή

δραστηριότητας,  προτίθεστε  να  βελτιώσετε  το  θεσμικό  πλαίσιο  ειδικά  για  τη  ρύθμιση  των

ληξιπρόθεσμων  οφειλών  προς  Εφορία,  Ασφαλιστικά  Ταμεία  και  Δήμους,  καθώς  και  για  τα

δάνεια των γουνοποιών;

7) Ποια  μέριμνα  θα λάβετε για όλους όσοι τέθηκαν  σε αναστολή εργασίας και όλους όσοι  έμειναν

άνεργοι συνεπεία της κρίσης του κλάδου, πολλοί εκ των οποίων ήταν εξειδικευμένοι τεχνίτες με

πολύτιμη εμπειρία, και μάλιστα στην πολύπαθη Δυτική Μακεδονία;

8) Υπάρχει κάποια νεότερη εξέλιξη όσον αφορά τις εξαγωγές γούνας προς τη Ρωσία;

9) Ποιες  δράσεις εξωστρέφειας θα υλοποιήσει η Κυβέρνηση για την  ενίσχυση του  brand name της

ελληνικής γούνας και το άνοιγμα σε νέες διεθνείς αγορές;

10) Τι απαντάτε σε έκαστο εκ των αιτημάτων των γουνοποιών, που αποτυπώνονται στις συνημμένες

Επιστολές;

11) Ποιο είναι το συνολικό σχέδιο της Κυβέρνησης για τη στήριξη της γουνοποιίας, ώστε να αναπτύξει

εκ νέου τη δυναμική της,  να καταστεί  πάλι πρωτοπόρα στις εξαγωγές και  στιβαρός πυλώνας

ιδίως για την τοπική οικονομία της Δυτικής Μακεδονίας και συνολικά για τη Χώρα; 
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